

海外留学

安全提醒

在有关留学安全的话题里，电信诈骗算得上老生常谈。然而让人无奈的是，面对层出不穷的诈骗套路，不断翻新的骗术花样，总有学子“中招”，有的甚至被诱骗参与犯罪。

新学期开始，面向海外中国留学生的电信与网络诈骗案件再次活跃起来。保护好人身安全和财产安全，是平安留学之路上的关键。而提高防范意识，准确识别骗局，是保障平安留学的必要条件。

留学生谨防电信诈骗

“转账”“兼职”有风险

本报记者 孙亚慧

开学伊始 骗局高发

在教育部“平安留学”公众号最近发布的中国留学生安全通报中，除了提醒留学生加强疫情防范、遵守所在国家防疫要求之外，另一则重要提醒同样引发关注——目前海外电信和网络诈骗案件频发，广大留学生务必要保持高度警惕、增强防骗意识。

“电信诈骗”与“新冠疫情”并列成为安全通报中的关键词，近期诈骗案件之猖獗可见一斑。

就在3个月前，本版曾在《疫情之下，警惕海外诈骗新套路》一文中，梳理了针对海外学子电信诈骗的几类典型骗局，列出了“涉嫌犯罪”“遭遇绑架”等骗术，但随着不法分子“改头换面”、骗术升级，留学生“掉入陷阱”的案件时有发生，有的还造成了巨大经济损失。

10月17日，中国驻英大使馆发布紧急通知，提醒在英留学生警惕假冒使馆名义的诈骗电话，已有多名前往英国的留学新生上当受骗。公告中说，仅10月16日当天，就有两名刚刚抵英的留学生上当受骗，共损失人民币100

余万元，另有多名留学生因在转账前未及时主动拨打中国驻英国大使馆领保电话进行核实，而得以避免损失。这又一次给所有在外的中国留学生敲响了警钟。

一个不容忽视的事实是，新学年的开始阶段往往是电信诈骗的高发期。此时，新一批留学生刚刚走出国门，一方面对诈骗套路缺乏了解、警惕性不够，另一方面则由于一些海外学子年纪尚浅、涉世未深，刚到海外时又往往是独自一人、孤立无援、心理承受力较为脆弱，面对不法分子诓骗学子“涉嫌案件”“将被遣送回国”时，更容易慌乱无助、轻信上当。因此，对于留学生尤其是留学新生来说，在出国前务必要及时关注中国驻外使领馆、教育部留学信息平台等发布的安全提醒，做好防范，切勿给不法分子可乘之机。

要求转账 均为诈骗

不只是英国，包括美国、澳大利亚、日本、瑞典在内的多个国家，近期都相继发生了中国留学生被骗案件。

9月以来，世界多国高校迎

来开学季，诈骗团伙又一次盯上了留学生。

近年来，诈骗组织越来越呈现出职业化、团体化的新特点，金融电信诈骗犯罪链条长、涉案人员多，要想根治绝非易事。与此同时，不少诈骗窝点设在境外，一些留学生受骗的案件更常涉及多个国家和地区，这使得学生在被骗后追回钱款的难度增加。

留学生自己是识别电信诈骗第一道、也是最重要的一道防线。一旦被骗，虽可亡羊补牢，但很多情况下财产与精神上的损失仍难以挽回。

电信诈骗类案件中，不法分子惯常手段大致可归纳为4点：

- 1、通过技术手段对电话号码进行伪装。
- 2、谎称自己是使领馆、公检法或出入境工作人员。
- 3、恐吓留学生“身份证被冒用”“卷入案件”“包裹中含有非法物品”。
- 4、诱骗留学生提供银行账户和密码，向所谓“安全账户”转账汇款。

其间，还会要求留学生在“案件审理”时注意配合“保密”，并“协助”留学生将电话转接至同是不法分子伪装的国内“公安机关”。

其实仔细分析一下就可看出，骗局“换汤不换药”，可为什么海外学子不断中招、诈骗屡屡得逞呢？

业内分析人士认为，主要因为一些留学生不了解诈骗团伙的骗术套路，又被诈骗团伙寻找到了心理防线的漏洞。加之一些留学生家境富裕，在对使领馆、公检法部门具体工作流程不了解的背景下，容易产生“将信将疑”“破财免灾”的心理。

其实，只需牢记一点：所有以官方名义来电，并转接至国内某某单位并要求进行转账的，均为诈骗！

“兼职”为名 诱骗犯罪

在电信诈骗屡禁不止的同时，一些跨国作案的不法分子甚至打着“正常工作”的幌子，以招聘为名，诱骗利用留学生在不知情的情况下参与跨境洗钱。

“如果你是在韩大学生，如果你爱好买买买，请加入我们，和我一起做代购，工作简单轻松，时间自由。”这种看似招聘兼职海外代购的广告，其实背后暗藏危险。

据媒体报道，不久前，两名在韩国留学生就因兼职卷入电信诈骗犯罪。两人在网络上看到了招募商品代购的信息，随后，不法分子将钱汇入两人账户，请他们帮忙购买免税店的高价商品。购物结束几天后，留学生发现自己所用的银行卡被冻结，并遭到韩国警方调查，这才幡然醒悟很可能遇到了骗局——不法分子借假招聘代购的名义，将赃款汇入留学生账户。而使用这些钱款购物、提现，则涉嫌参与电信诈骗、转移赃款。

万幸的是，此案中的两名学生在经过韩国警方调查后，摆脱了参与洗钱的嫌疑。但这类案件中，并非所有被骗留学生都这么幸运，有的留学生甚至被认定为参与犯罪而被起诉入狱、遣送回国。

需要特别提醒的是，一些在留学生心中“没什么大不了”的行为，很可能已经触犯了当地法律法规。比如，在韩国，银行卡出借给别人使用的行为，便违反了电子金融交易法。管好银行卡，不要轻易出借，才能避免不必要的麻烦。

怎样判断海外兼职工作是否正规合法呢？这也需要牢记一条准则：相较于自己的付出，是否收到了远高于付出的回报。答案若是肯定的，那便完全有理由怀疑，兼职行为很可能涉嫌违法。

游学实践：

我与瑞士有个约会(上)

鲍佳音



“薪火计划”成员在位于瑞士日内瓦的地球观测组织总部同相关负责人交流。左二为张征宇。

对话国际组织，打开国际视野

今年年初，就读于清华大学的张征宇报名参加了学校“紫荆志愿·薪火相传公益志愿骨干人才计划”（简称“薪火计划”），他们的目的地正是瑞士。

在阿尔卑斯山脚下，学子们此次海外游学的重要部分之一，是了解国际组织对于落实联合国可持续发展目标(SDGs)所实施的一系列相关举措，与此同时，还要对瑞士的城市管理、大学校园的可持续发展建设进行调研。

游学实践过程中，他们前往包括联合国日内瓦办事处、国际红十字会总部、联合国难民署、地球观测组织、世界气象组织、世界贸易组织等在内的多个国际组织实地学习，从多样化视角了解联合国可持续发展目标在人权、气候、经济等不同方面的落实情况，学习国际组织公益全球治理的模式和思路，还着重了解了中国参与国际组织事务并参与推进联合国可持续发展目标的有关情况。

日内瓦万国宫，学子们的核心关切聚焦于一点——联合国可持续发展目标是否以及如何能够更好地落实。“联合国可持续发展目标应当被理解为发展的平台和‘建议’，而不应理解为一种强制落实的框架。”相关负责人做出了耐心解答。“实现可持续发展目标最终还是需要各个主权国家自行开展工作，然而这又面临着各国发展能力不同、现状有差异的现实。因此，可持续发展目标虽然‘理想很丰满’，但在落实过程中却面临着诸多困难。”

深化专业认知，打开职业可能

对于张征宇来说，进入国际组织内部是非常珍贵而难忘的学习经历。正是本着对国际问题和国际局势的关怀，同时还拥有一份为解决国际问题做出努力的理想和情怀，张征宇在本科专业选择了国际政治方向。

学校非常重视学生公益意识的国际化教育，海外学习与实践正是培养方案中的重要内容。张征宇也希望借助这次机会，在提升专业素养的同时，也能够进一步培养自己的国际视野和对外交流能力。同时，这次深度探访国际组织之旅，也让他未来职业规划中更清晰地看到了未来成为国际组织官员这一职业可能。

近距离接触国际组织后，张征宇意识到，自己之前想象的国际组织官员于各国间纵横捭阖的场面，并非那么简单，国际组织的影响力终究有限，即使像联合国这样的平台，相关议程也需要主权国家的最终落实。

“我们进一步理解了联合国和其他国际组织在全球可持续发展进程中的地位，同时也更清晰地认识到，联合国可持续发展目标的落实是一个漫长而艰巨的过程。海外学习使我对国际关系有了更深一步的专业认知。”张征宇说。

在当前逆全球化浪潮升温的背景下，一些国际组织的处境并不乐观，但他们依然用自己的方式维护着世界和平与发展。这些不断做出的坚实努力，也在激励着更多学生——依靠自己的专业知识为可持续发展出一份力、保护弱势群体权益、扛起一份“世界青年”的责任。



变脸

新华社发 朱慧卿作

南方电网：做好“电管家” 助力经济加速发展

广东省是全国经济大省、外贸大省，南方电网确保重要场所和用电用户的安全可靠供电，全力服务广东省做好稳投资、稳外贸工作，助力广东省实现全年经济社会发展目标任务。

量身定制方案 做好“电管家”

2019年4月至今，乐金显示(中国)有限公司一直是广州市工业用电量排名第一的外企用户，随着研发生产投入持续增加，用电量明显攀升。南方电网广东广州黄埔供电局每天通过调度自动化系统远程监测乐金公司的用电负荷，分析曲线变化，并安排专人定时到企业巡视巡检设备，护航企业高速稳定发展。

近期，乐金公司的新一代显示器进入量产阶段，企业变压器需增容80000千伏安，项目从提出用电申请到启动送电，南方电网广东广州黄埔供电局为企业量身定制了专线接入的供电方案，满足乐金显示的生产用电需求。

精准分析数据 迎战电高峰

坐落于广东省江门市鹤山市的华登高质时装有限公司，是一家大型奥地利外商投资企业，至今已运营39年。随着产业转型升级，“智能制造”进程加速，第四季度将迎来生产销售“双高峰”，服装生产企业用电负荷突增。

为此，南方电网广东江门鹤山供电局工作人员为华登公司提供用电“绿色通道”和“一对一”贴心上门服务，了解生产计划及用电需求，指导客户科学用电、安全用电，并开展安全大检查，及时解决用电安全、配电设备等方面的问题，帮助企业平稳渡过用电高峰期。

同时，南方电网广东江门鹤山供电局还通过数字化技术，利用电量数据分析，指导企业用好电，减少不必要的用电损耗，帮助客户节省经营成本。

除保障企业生产用电外，南方电网广东电网公司已做好生产高峰期用电抢修、检查和计量人员的值守安排，并协调备用应急发电机随时“候命”，全方位、全过程确保正常用电。

数据来源：广东电网有限责任公司



南方电网广东江门鹤山供电局的供电人员定期到华登高质时装有限公司开展用电检查。